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All’attenzione del Presidente del Consiglio 
Comunale di Cremona
Sen. Luciano Pizzetti

INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE: “IMPIANTI SPORTIVI PIAZZALE AZZURRI D’ITALIA” TRA RINNOVAMENTO FUTURO E INCURIA ATTUALE, QUALI AZIONI DI MITIGAZIONE PER UNA FRUIZIONE DECOROSA?

PREMESSO CHE: 
È stato annunciato ad agosto 2024 che tra fine anno corrente e inizio 2025 cambierà volto l’area degli impianti sportivi di piazzale Azzurri d’Italia, parte del piano di investimenti che il Comune realizzerà tramite il PNRR per il quartiere Po.
DATO CHE: 
· Risulta avviato il cantiere del nuovo blocco spogliatoi a servizio dei campi da beach volley, tennis e padel di CremonArena, che andrà ad aggiungersi a quello esistente, dotando quindi la struttura di due edifici differenziati per uomini e donne. 
· Risulta avviato anche il cantiere per i nuovi spogliatoi del campo di calcio gestito dalla Società Sportiva Corona.
· Da settembre dovrebbe essere partito il rifacimento dello skate park e dovrebbero venire rifatti i sottoservizi di piazzale Azzurri d’Italia, con riasfaltatura finale.
· Dovrebbe essere rimessa a nuovo anche la pista di ciclismo intitolata ad Alfo Ferrari e Silvio Pedroni, che sarà ripavimentata con tappetino adatto anche al pattinaggio.
· Tutto il comparto degli impianti comunali verrà infine recintato, con rifacimento dei vialetti interni e nuova illuminazione.
CONSIDERATO CHE:
[bookmark: _Hlk180500186][bookmark: _Hlk180500493]Il comparto di piazzale Azzurri d’Italia – comprendendo anche la zona del Bocciodromo -, interessato dai rifacimenti ma tuttora (per fortuna) utilizzabile e quindi frequentato non solo per le sessioni di allenamento delle attività sportive a cui viene concesso l’utilizzo (ad esempio ciclismo e calcio) ma che vede anche lo svolgimento di competizioni (ad esempio campionati di calcio a Campo Po) con ospiti provenienti sia da fuori città sia cremonesi che vengono accolti in un contesto con:
· Spazzatura e rifiuti accatasti in maniera copiosa sul retro del Bocciodromo che “alimenta” la presenza di insetti, roditori vari, oltre che legittimi dubbi sulla insicurezza del materiale abbandonato;
· Recinzioni divelte che trasmettono una chiara immagine di trascuratezza; 
· Scarsa illuminazione serale/notturna nell’area del campo da calcio e area spogliatoi frequentati soprattutto da giovani; 
· Incuria generale del verde che circonda il campo da calcio (dove attendono parenti e amici degli atleti soprattutto durante le gare);
· Totale assenza di qualche panchina di appoggio sempre per parenti e amici degli atleti al seguito dei loro giovani durante le partite campionato. 
SI INTERROGA L’ASSESSORE COMPETENTE:
· Per conoscere lo stato di avanzamento dei lavori complessivi progettati e avviati per il rifacimento dell’area piazzale Azzurri d’Italia e quindi quale sia la data prevista per la conclusione degli stessi;
· Per sapere se l’Assessore competente ha recentemente fatto un sopralluogo per constatare di persona le situazioni di incuria e degrado segnalate; 
· Per sapere se, in attesa della conclusione dei lavori, sono prevedibili e realizzabili minimali interventi di ripristino di decoro finalizzati ad un’accoglienza più dignitosa dei frequentatori (assidui e saltuari) della zona oggetto dell’interrogazione. 

Interrogo infine l’Assessore, cogliendo lo spunto degli impianti sportivi (e derogando spontaneamente alla liturgia burocratico-amministrativa, evitando così una seconda interrogazione) rispetto allo stato avanzamento lavori per il ripristino della Palestra Spettacolo. 

Cremona, 23/10/2024


Consigliere Comunale
Gruppo Fratelli d’Italia
Chiara Capelletti
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