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All’attenzione del Presidente del Consiglio 
Comunale di Cremona
Sen. Luciano Pizzetti

INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE: “LAVORI SUL PONTE SUL PO”
PREMESSO CHE: 
· In occasione dei rilievi eseguiti da ANAS per svolgere le ispezioni sul ponte in ferro che collega Castelvetro Piacentino e Cremona, condotti tra il 28 ed il 31 ottobre, sono stati sperimentati i disagi per automobilisti e autotrasportatori (sono stati necessari fino a circa 40 minuti per spostarsi tra le due località, perché l’intero viadotto è stato impostato con la viabilità a una corsia);
· Lo stesso Ponte sarà a breve soggetto ad una serie di importanti lavori di manutenzione straordinaria a seguito dell’aggiudicazione dell’appalto, da parte della Provincia di Piacenza, nell’aprile del 2024.
DATO CHE: 
· Dalla data di aggiudicazione ad oggi sono stati effettuati diversi confronti tra la Provincia di Piacenza e la ditta appaltatrice per organizzare l’avvio effettivo dei lavori che – così risulterebbe - nella loro primissima fase, non dovrebbero interferire con la circolazione stradale;
· Le modalità di esecuzione del cantiere proposte dalla ditta nell’ambito della citata offerta tecnica – così sembrerebbe – dovrebbero comportare una riduzione degli impatti sulla circolazione stradale rispetto a quanto preventivato; 
· Riguardo alla possibile introduzione dell’esenzione del pedaggio autostradale sono stati ulteriormente affinati i diversi aspetti che devono essere trattati ed è stato elaborato il testo di una convenzione i cui contenuti possono considerarsi pressoché definitivi a meno degli impegni economici. 
CONSIDERATO CHE:
· La Provincia di Piacenza e le amministrazioni locali interessate (tra cui appunto il Comune di Cremona), dovrebbero essersi confrontate per una valutazione in merito all’intervento nel suo complesso oltre che alle relative tempistiche e rispetto a cui era previsto un aggiornamento entro la fine del mese di settembre;
· Il Ponte in ferro è l’unico viadotto stradale e ferroviario di collegamento tra Cremona e Castelvetro (tra Cremona e Piacenza, quindi un collegamento tra la Lombardia e l’Emilia-Romagna) non a pagamento.
SI INTERROGA IL SINDACO E L’ASSESSORE COMPETENTE:
· Per sapere se è stato definito con certezza il calendario di avvio e durata dei lavori di manutenzione straordinaria;
· Per sapere se è stata progettata una variazione alla viabilità di ingresso in città, anche alla luce dell’esperienza di questi giorni di rilievi ANAS, che tenti di alleggerire i disagi viabilistici;
· Per sapere se è prevista una campagna di informazione importante almeno verso la cittadinanza, perché non basta la pubblicazione sul sito istituzionale del Comune; 
· Per sapere se, in previsione di questi lavori sul Ponte di Po che comunque impatteranno sulla viabilità di ingresso in città, è stata fatta una mappatura di eventuali cantieri nelle zone viabilistiche circostanti. In caso di cantieri aperti si chiede se è prevista la chiusura degli stessi nel periodo dei lavori sul Ponte e in caso di cantieri programmati si chiede se è previsto uno slittamento in concomitanza dei lavori sul Ponte. Ciò al fine di evitare di aggiungere appesantimenti al traffico;
· Per sapere se l’Assessore competente e/o il Sindaco stanno mantenendo un canale di dialogo con la Provincia di Piacenza (stazione appaltante) anche in relazione alle eventuali agevolazioni economiche per chi necessiterà in quel periodo di transitare sul ponte autostradale. È noto, infatti, che non ci sono solo i residenti di Castelvetro ad avere esigenze lavorative, scolastiche, familiari di transito sul Ponte ma la stessa necessità è riscontrabile anche per residenti cremonesi. 

Cremona, 30/10/2024


Consigliere Comunale
Gruppo Fratelli d’Italia
Chiara Capelletti
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