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AL PRESIDENTE                                                                                                               DEL CONSIGLIO COMUNALE DI CREMONA
ORDINE DEL GIORNO 
Oggetto: Modifica orari raccolta differenziata.
Premesso che:
- Con l’inizio dell’anno nuovo la giunta comunale ha deciso di mettere in campo alcuni interventi ritenuti necessari per migliorare la cura del centro storico e degli spazi pubblici introducendo nuove modalità di utilizzo degli stessi, fruizione delle piazze del centro e valutando la possibilità di vietare l’apertura di nuovi open-shop h24;
- in relazione a tali iniziative il Sindaco Virgilio ha dichiarato che “il decoro e la cura degli spazi pubblici sono una priorità che ci siamo dati fin dall’inizio di questo mandato. Gli interventi che metteremo in campo nei prossimi mesi rispondono a un’esigenza corale che arriva dalla cittadinanza e dalle categorie economiche e che più volte volte abbiamo raccolto in campagna elettorale confrontandoci con i cittadini, i negozianti, le associazioni o i comitati di quartiere”.
Considerato che:
- L’obiettivo di migliorare il decoro urbano  può essere perseguito anche  attraverso una modifica del servizio di igiene urbana in particolar modo dell’orario di esposizione e raccolta dei rifiuti;
- Ad oggi infatti il servizio di raccolta dei rifiuti porta a porta viene attuato dalla società Aprica alla mattina e al pomeriggio in giornate specifiche della settimana che variano in base alla via e alla tipologia di rifiuto. Ciò comporta che ci sono schiere di bidoni stabilmente esposti sui marciapiedi a intralciare il passaggio, sacchi di plastica, rifiuti sfusi accanto a contenitori stracolmi. 
Considerato altresì che:
- L’introduzione  dell’esposizione e raccolta notturna dei rifiuti, già attuata in molti comuni,  rappresenterebbe per  la nostra città un ulteriore e significativo passo per garantire una risposta globale alla costante esigenza di pulizia e decoro del patrimonio pubblico cittadino;
- l’esposizione ed il ritiro notturno eviterebbe infatti che i contenitori dei rifiuti vengano lasciati fuori dalle abitazioni, per tutto il giorno, soprattutto nelle principali vie del centro storico frequentate da numerose persone, cittadini e turisti rappresentando anche un intralcio per il passaggio di carrozzine e disabili.
Tutto ciò premesso e considerato 
si impegna il Sindaco e la Giunta:
ad approfondire la possibilità di modificare gli attuali orari di esposizione e raccolta dei rifiuti, attraverso una valutazione che tenga conto anche della sostenibilità dal punto di vista economico, condividendo nella Commissione competente gli esiti di tale studio e le eventuali possibili modifiche al fine di un miglioramento del decoro, della pulizia e della sicurezza.
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